

प्रेमचन्द गद्यकार के रूप में

प्रेमचन्द का जन्म 31 जुलाई 1880 को बनारस से दर लम्ही गाँव में हुआ था। इनका परिवार मध्यम था। पिता अजायब राय और माता का नाम आनन्दी देवी था। इनका नाम रखा था - राम। प्रेमचन्द नाम उन्होंने स्वयं रखा। इनके पिता-दीना हर पर ही हुई। लक्ष्मीजी तथा अमावस की वीता। अल्पवयस्य मितल के साथ ये तिलक होमलक के किरस सुनते थे और इसका खासा प्रभाव प्रेमचन्द के व्यक्तित्व पर पड़ा। (अपने चरित्र) इस युग कह सकते हैं कि इनका सम्पूर्ण जीवन ही कथा और 1940 का विषय था। पही कारण जाना था कि (3-6) उनके लेखन में सहजता और स्वाभाविकता उसी मितली है और आम आदमी और उसके परिवेश का जैसा स्वाभाविक चित्रण उनके उपन्यासों में मिलता है वह कभी शून्य नहीं। प्रेमचन्द ने पहले शुरू में लिखा। इसके प्रथम अध्याय) 'संसार' का सबसे आनमोल 'तन' अध्याय में प्रकाशित हुई। इसके परिणाम 'स्वाके परवाना' प्रेमचण्डी, प्रेम वतीसी, प्रेम चालीसा, आदि 16, इधर ही कामित वाददात, आदि अध्यायों हुए। अिनके आभोग जीवन और परिवेश का प्रकटा बहुत ही स्वाभाविक रूप में हुआ है। प्रेमचन्द ने शुरू में 178 अध्यायों लिखा, अिनका अनुवाद देवी - दिवेदी माँसाकी में हुआ।

साहित्य. जगत में प्रेमचन्द का पदार्पण
1916 ई० में हुआ। महजोर पुस्तक
द्वितीय से इ-हो हिन्दी में लिखने
की प्रेरणा मिली और जब वे
अनवरत लिखने लगे तो हिन्दी में
इन्की लगभग 300 कहानियाँ आयीं।

कहानियाँ - अब इन्होंने कथनी
लेखन की शुरुआत की तो हिन्दी
में बंगाली कहानी का (प्रमुख) प्रभाव
अत्यधिक था। और बंगाली पर
पश्चात्य साहित्य का प्रभाव प्रेमचन्द
इसे बखूबी समझते थे और इसी
कारण इन्होंने अपनी कला का निर्माण
दिया और कहानी विद्या में अपनी
तकनीक विकसित किया। इनकी
कहानियों की संकलता और सहजता
ही इनकी पहचान है, इनके कथ्य
और कल्प से शब्द दिखाई
पड़ता है, कि ऐं पिक जीवन और
काताकरण की कितनी स्वाभाविकता के
साथ इन्होंने अपनी कथाओं में
चित्रित किया है उनमें धर्म और
आदर्श का समन्वय है, महज आदर्श
है वह धर्म की अवहलना नहीं
है जीवन की व्याख्या सत्य
सिद्धि, सुंदरम और देशकाल के
सर्च चित्त इनके कहानियों की
आत्मा है प्रेमचन्द नैतिकता के पल्लव
ध. और मानका वादी भावनाओं को
सुदृढ़ करने की आंकावा रखते थे।
इसरी - गरीब, उच्च और नीच हंडु
को और इन के पाल का इन्होंने
वडी सहजता के साथ चित्रित
किया है, इनकी कहानियाँ में मनीषाभि

विश्रमण भी है और आस-पास की कहानियों की भी मैं आते हैं। इनके पात्र चरित्र बात और वर्णन ही हैं। प्रेमचंद की भाषा सहज संपूर्ण वैदिकता प्रधान या भावात्मक नहीं वर्णन स्वाभाविक है और इसी सरल भाषा के कारण उन साहित्यकार कहें गये हैं, ताउम सामान्य मनो हेतु लिखते रहे। अगर के भाषा साहित्यकार नहीं थे, महान विचारक भी थे। इन्होंने चापक प्रथम किताब को मानवीय बुद्धलताओं का सही रूप एवं जीवन के (समीप) सजीव चित्रण के कारण उनकी कहानियाँ सहज स्वाभाविकता लिए हुए हैं। इसी कारण प्रेमचंद को मानव जीवन को विवादात्त शिल्पकार कहा जाता है।

मानते हैं कि कहानी प्रेमचंद यह भी चित्रण मात्र नहीं होता। कहानी एक इला है और केला यथार्थ का भावनात्मक अनुकरण नहीं होती।

कहानी में अनावश्यक शब्द पात्र वाक्य न हो, प्रथम वाक्य ही आकर्षित करे और अंतिम वाक्य तक मुग्ध करता रहे कहानी खतना ही नहीं अनुभूति है।

- प्रेमचंद के कहानी संग्रह -
- (i) सत सरोज, (ii) बड़े धर की बेली,
 - (iii) लाल फीता, (iv) नमन का दरोगा,
 - (v) प्रेम पंचायती, (vi) शीति,
 - (vii) अग्नि स्मृति, (viii) पांच फल

- (viii) समर पाला, (ix) प्रेम लीक, (x) बैंक
 का दीवाला, (xi) प्रेम सरोवर,
 (xii) प्रेरणा, (xiii) प्रेरणा, (xiv) मजबूत,
 (xv) मान सरोवर के आठ भाग,
 (xvi) कते की कहानी,
 (xvii) हिन्दी की आदर्श कहानी,
 (xviii) कफन, (xix) नारी जीवन की कहानियाँ
 (xx) अंगल की कहानियाँ।
 (xxi) प्रेमचन्द की सर्वश्रेष्ठ कहानी
 (x) प्रथम कहानी - श्रीमं वतन।

उपन्यास

उपन्यास हिन्दी उपन्यास साहित्य में प्रेमचन्द का प्राबल्य है। प्रेमचन्द का सुलभात होता है, हिन्दी में प्रेमचन्द का नूतन एवं मौलिक दृष्टिकोण लेकर अवतरित हुए। इन्होंने हिन्दी उपन्यास को अपेक्षाकृत अधिक संगठित एवं समृद्ध बना कर प्रदान करते हुए उपन्यास को मानव जीवन की यथार्थ समस्याओं से संबंध करने एवं मानवीय क्षुब्धियों को अभिव्यक्ति प्रदान करने का महत्वपूर्ण कार्य किया है। प्रेमचन्द के मतानुसार - " मैं उपन्यास को मानव चरित का चित्र मान समझता हूँ, मानव चरित पर प्रकाश डालना और इसके रहस्यों को खोलना ही उपन्यास का मूल तत्व है। "

प्रेमचन्द ने युग की आवश्यकताओं के अनुरूप ऐसे उपन्यासों की सर्जना की है, जिनके द्वारा समाज को आगे बढ़ने में बल मिलता है। इन्होंने केवल सामाजिक प्रश्नों की ही प्रधानता नहीं दी, अपितु प्रेमचन्द ऐसे पहले कलाकार हैं जिन्होंने युग-युग से अभिव्यक्त नारी को बल से उठाकर पुनःकार उसे इसकी क्षमताओं से परिचित कराया।

प्रेमचन्द इस प्रथम कथाकार हैं जिन्होंने उपन्यास का साहित्यिक गरिमा, संप्राप्ता एवं विश्वसनीयता प्रदान की।

इन्होंने प्रथम अवस्था में सामयिक परिवेश में छात विभिन्न कुरीतियों - समस्याओं तथा कुपथाओं की विमिषिका और दुष्परिणामों को ध्यापक रूप में वर्णित करके सामाजिकों के मन में उनके प्रति धृजा और वितृष्णा की भाव जागृत करके उनके समाधान की और भी इंगित किया है।

दूसरी अवस्था में इन्होंने सामाजिक दोषों तथा समस्याओं से संवाद व्यक्तियों के हृदय परिवर्तन द्वारा समाज में नवीन - चेतना का विस्तार किया है।

अंतिम अवस्था में, प्रेमचन्द के समस्त आदर्श-वादी शिक्षात्मी की भिस्सारता और अ-प्राथम्यिकता स्पष्ट होने लगी थी तथा इनका मुकाव प्रगतिशील विचारों की और बढ़ने लगा था। अतः प्रेमचन्द के उपन्यास की कलात्मक विकास की दृष्टि से हम निम्न वर्गों में वर्गीकृत कर सकते हैं:-

- (i) समाज सुधारवादी उपन्यास, (ii) गांधीवाद से प्रेरित, मानवतावादी उपन्यास
 - (iii) सामाजिक चर्चावादी उपन्यास
- (i) समाज सुधारवादी उपन्यास - प्रस्तुत वर्ग के उपन्यास की वै-द्रीय भावना समाज सुधार रही है, इस वर्ग में वरदान, पूतिजा, सवासदन, भिर्मला, गबन, डाय डल्प आदि उपन्यासों को रखा जा सकता है।

वरदान - वरदान में बाल-विवाह तथा अनभेल विवाह की कुरीति को आधार बनाकर धेतनाओं की संयोजना की गई है। विर्जन के प्रति कमलाचरम की कुछ समय के उपरान्त मृत्यु जहाँ एक और बाल तथा अनभेल विवाह के प्रति वितृष्णा की भावना जागृत करती है वहाँ

दूसरी और बाल-विधवा के अतृप्त एवं अशान्त जीवन पर भी प्रकाश डालती है। निराशाप्रेमी प्रतापचन्द्र समाजसेवा के कार्यों में प्रवृत्त होकर जीवन-घापन करने लगता है।

प्रतिज्ञा: - प्रतिज्ञा में प्रेमचन्द्र ने अपने इस सुधारवादी कार्य की सफल बनाने के लिए निःसम्बल एवं वैवमत्य के अभिशाप से अभिशात पूर्णा की आधार बनाया है। इसमें उप-न्यासकार ने विधवा समस्या के आर्थिक पहलु की अधिक महत्व दिया है।

श्रीवासदन: - इसमें प्रेमचन्द्र ने नारी जीवन की विभिन्न समस्याओं दहेज-प्रथा, अनमेल-विवाह, वेश्यावृत्ति, आदि का मिद्वान सुधारामक दृष्टि से चित्रित किया है। प्रथम दहेज के अभाव में शुभन का अनमेल-विवाह हो जाता है। जिसके परिणाम स्वरूप शुभन को एक छोर से अपराध के कारण गृह-निर्वासित होकर कुमार्ग की आपनाना पड़ता है। अतः वेश्या समाज समस्या को सामने रखकर उसका समाधान निकालना प्रेमचन्द्र के आदर्शवादी तथा मातृक दृष्टि कोण का परिचायक है।

निर्मला: - निर्मला में समुचित दहेज के अभाव में वृद्ध अनमेल-विवाह की समस्या को वर्णित करते हुए नारी की शक्ति का जीवन गाथा की अंकित किया गया है। विवाह से पूर्व पिता के आकस्मिक दत्ता के उपरान्त आर्थिक विवशता वश निर्मला का विवाह अर्धद मुंशी तीतराम से ही जाता है। इस निर्मला की समस्या नारी कुलम कामनाएँ तथा जीवन का हर्षोल्लास समाप्त हो जाता है। इस उप-न्यास में प्रेमचन्द्र की सुधार-भावना का प्रतिकलन निर्मला के इन शब्दों से स्पष्ट होता है: - "बच्चों की आप

इ जीद में होड़ी जाती हूँ, चाहे कुंवारी रक्खिणा, चाहे विष देकर मार डालिणा, पर कुपाल के गले में मड़िणा, इतनी ही आपसे विनम्र हूँ।"

जवन :- जवन में मध्य वर्ग का मिथ्या पूरुषान सम्मान, ललासा, आडम्बर, प्रियता आदि से उपन्न विभिन्न समस्याओं का निरूपण किया गया है।

कायाकल्प :- कायाकल्प में बहुविवाह, वृद्ध विवाह वृद्ध अनमेल विवाह की समस्या को उठाया गया है। प्रस्तुत कृति में प्रेमचन्द समाज-सुधार में प्रेरित होकर गांधीवादी दृष्टि की और उन्मुख होते हुए ललित होते हैं।

(10) गांधीवादी से प्रेरित उपन्यास :- राजनीति के माध्यम से किसानों, मजदूरों, शोषित पीड़ित वर्गों के जीवन में नवीन चेतना का जो संचार गांधीजी ने किया उसी का साहित्यिक रूपांतर प्रेमचन्द के इस वर्ग के उपन्यास हैं। प्रेमलाम, रंगभूमि, तथा कर्मभूमि को श्रेष्ठता गांधीवादी जीवन दर्शन को रूपायित करती हैं। प्रेमलाम में राष्ट्रीय समस्याओं को महत्व प्रदान करते हुए प्रेमचन्द ने सत्य और अहिंसा के को विजय की उद्घोषणा की है। कहानियों इसके जीवन की समस्याओं को जो कि उस राष्ट्रीय आंदोलन की देन हैं, जिसने अशिक्षित युवकों को प्रेरणा देकर असहाय एवं पीड़ित जनता को सहयोग प्रदान किया था। प्रेमचन्द के माध्यम से निरूपित किया गया है रंगभूमि में गांधीवादी चरमोत्कर्ष काल की रचना है। इसका कथानक आंध्र प्रदेश के पुतिशर सत्याग्रह, अहिंसा आदि आधार पर संयोजित हुआ है।

सत्य का अन्वेषण एवं अहिंसा का पुजारी
 सुवदास आदर्श सत्याग्रही के भाँति
 आचरण करता हुआ औद्योगिकीकरण
 का विरोध करता है। वह सत्य
 सत्याग्रही की भाँति (आचरण करता)
 विजय प्राप्त कर प्रतिजड़ी का
 उपहास करना सिद्धान्त के प्रतिकूल
 मानता है। आरोगिक दृष्टि से अर्थात्
 हीन हुए भी सुवदास अनेक परिमत्तित
 शक्तियों का सामना करता हुआ
 भौतिक दृष्टि से तो पराजित होता
 है, किंतु प्रतिक दृष्टि से विजय
 उरुची ही होती है।

कर्मभूमि का

प्रायः सविनय श्रम आंदोलन तथा
 संयुक्त प्रांत के किसानों के लंगान
 वदी आंदोलन के आधार पर हुआ है
 अमरझात हाल जीवन से ही नियम पूर्वक
 चरखा चलाया करता था, संध्या के
 समय जलसो में भाग लेकर रातों
 को रेली पाठशाला में पढ़ता था।
 इन सभी कार्यों से वह गांधीजी के
 दायित्व भ्रम सिद्धान्त पर आचरण करता
 हुआ आत्म-शुद्धि लाभ करता है।
 शिका समाप्ति के बाद वह अपने
 मित सलाम तथा डॉ० बाँति कुमार के
 सहयोग से ग्रामोप जीवन में नई
 चेतना लाने को प्रयत्नशील है।
 शक्तियों के जीव में रहता हुआ
 अपने सद प्रयत्नों द्वारा पुनर्जीवित
 विभिन्न कुरीतियों का सुधार कर
 शिका का प्रचार करता है।
 अतः मे जल चाला के बाद सभी
 आता साहित्य राजनीतिक कार्यों में
 सफल हो जाने पर अपने स्वामी

के साकार की प्रतीति इतने हैं। ✓

(iii) सामाजिक यथार्थवादी - प्रेमचंद प्रारम्भ से ही
इस आदर्शवादी रहे हैं। किन्तु अन्तिम
अवस्था में जीवन के कठ अनुभवों
ने भावों के प्रति इनके मोह को
अंगूर डर दिया था। इस समय तक
विश्व में स्वीकृत रूप की क्रांति का
प्रभाव प्रभाव पड़ चुका था। और कार्ल-
मार्क्स के सिद्धांतों की राजनीतिक परिणति
साम्यवाद अथवा पुंनिवाद रूप में हो रही
थी। प्रेमचंद के लिए भी इस विचार-
धारा अप्रभावित रहना संभव नहीं था।

दोरी भारतीय विज्ञान का प्रतिनिधित्व इतना
है, वह जीवन चर्यत समाज विरोधी अभिप्रायों
- अमीदार के अत्याचार, महाजनों के शोषण
तथा ग्रामीण जीवन की कुुरीतियों, कुपुपाक्षों
से उत्पन्न सामाजिक विषमताओं से संघर्ष
इतना हुआ अन्तः अयफल रहता है।
इसकी अयफलता के प्रमुख कारण हैं -
आदर्शवादित्व, धर्ममोक्षता, एवं विरादरी काम्यता।
और जब शहर में नये वातावरण
में रहकर वापस गाँव लौटता है तो
ग्रामीण जीवन में प्राप्त सामाजिक
विषमताओं तथा कुुरीतियों का विरोध
इतना हुआ नर सामाजिक विचारों का
प्रमर्शन इतना है। शहर में भी
वह मिला भास्त्रिक के शोषण के विरोध
में हड़ताल इतना है। धायल होता है
और मिला में आग लगा दी जाती है।
इस हिंसात्मक आग के द्वारा प्रेमचंद ने
सामिक को में चेतना एवं सामिक पुंजा
पति को का विनशा दिया उन
साम्यवाद अथवा साम्यवाद को उभारा है।